

校园里也能“逛”博物馆

海口市教育局联合省博物馆推出“流动博物馆进校园”活动

南国都市报4月22日讯(记者 杜倬荷)2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是海南解放75周年。为重温解放海南的壮丽史诗,传承海南革命文化,赓续琼崖红色血脉,近日,海口市教育局与海南省博物馆联合推出“流动博物馆进校园”活动。

据了解,海南省博物馆将提供流动博物馆展板,让学生在校园里就能领略到独特的南海海洋文明与琼岛文化,感受海南的历史魅力以及解放海南岛战役的光辉岁月,拓宽学生的历史文化视野,激发学生对海南本土历史、革命文化、海洋文明的兴趣与热爱,提升学生的综合文化素养,增强身为海南学子的自豪感和对中华优秀传统文化的自信。

当前,海南省博物馆已制作多个流动展览展板,主题围绕南海海洋文明、琼岛历史文化以及解放海南岛的革命历史等领域,图文并茂、深入浅出地展示相关知识,直观地展现海南独特的历史风貌



学生们在参观展板。(图片来自海口教育发布公众号)



展览内容。海口市教育局供图

与文化魅力。

“南溟奇甸”系列巡展

明太祖朱元璋曾赞誉海南“南溟之浩瀚,中有奇甸,方数千里”,明代海南才子丘濬据此创作《南溟奇甸赋》,描绘家乡的壮美风光与独特风情。

海南省博物馆以《南溟奇甸赋》为线索打造基本陈列,“南溟奇甸”系列巡展则提取了基本陈列的精华部分。

“碧海丹心——解放海南岛文物史料展”巡展

75年前,中国人民解放军以木帆船

强渡琼州海峡,成功突破国民党军海陆空“立体防线”,解放海南岛。该巡展展板聚焦解放海南岛战役,凭借翔实的历史资料和珍贵的文物图片,介绍解放海南岛的光辉历程,带领观众回溯那段波澜壮阔的革命岁月,深刻体会革命先辈的英勇无畏和爱国精神。



比赛现场。受访者供图

绿茵场变“发射基地”

这场大赛用创意诠释科学魅力

南国都市报4月22日讯(记者 杜倬荷)近日,“2025年海南省中学物理教师优秀自制教具展评活动暨中学生水火箭大赛”在海南省国兴中学举办。来自全省各中学的师生齐聚一堂,以实践探索物理教学创新,用创意诠释科学魅力。

活动在绿茵场上拉开帷幕。学生代表蔡鸿均以“少年的热爱让科学幻想照进现实”为主题发表演讲,分享了其从物理公式到动手制作水火箭的实践感悟。

水火箭大赛现场,来自全省的64

支队伍分8组展开角逐。参赛水火箭仅限使用塑料瓶、环保材料等轻质非金属部件,各级水火箭分场次发射,以留空时间与创意设计为评分标准。

赛场上,选手们反复调试气压与水量。“5,4,3,2,1!”现场观众一起倒计时,只见三级“火箭”一飞冲天。一级自动分离、二级分离、三级火箭头消失在蓝天白云间……过了一会,降落伞打开又慢悠悠地飘下来,现场观众在安全区域内为选手加油助威。

与此同时,教师自制教具展评活动

在综合楼三楼实验室展开。教师们以“方寸教具见乾坤”为理念,将抽象的物理原理转化为直观的教具模型,力学、声学、光学、电磁学等自制演示教具,每一件作品都凝聚着教育者的智慧与巧思。

“教育需要仰望星空的理想者,更需脚踏实地的行动者。”活动现场,海南省教育研究培训院主任王理想为获奖师生颁发奖项,并寄语同学们要永葆将塑料瓶变为火箭的想象力,鼓励教师要以粉笔头点燃课堂星火。



探案说法

情侣分手 女方索要100万元分手费 男方打欠条不支付,被女方起诉

南国都市报4月22日讯(记者 林文泉)日常生活中,情侣分手过程中一方以死相逼要求另一方支付分手费,无法当场支付就写下欠条,作为分手费的欠条能否获得法院的支持呢?近日,万宁市人民法院审理一起类似的案件,明确告知大众此类借贷关系不成立。

万宁市的陈某(女)与赵某曾系男女朋友关系,因家庭矛盾、性格不合等原因二人分手。陈某想从赵某处获得金钱补偿,多次要求赵某写借条作为凭证,甚至以死相逼,赵某与陈某签下《借款协议》,载明赵某向陈某借款100

万元。然而此后赵某并没有“还款”给陈某,陈某便将其诉至法院。

万宁法院审理认为,原告陈某请求被告赵某支付100万元借款的基础是两人签订的《借款协议》,庭审中,双方均承认该协议是被告为了分手,向原告承诺支付100万元补偿款,该协议虽然用的是“借”,但两者实质上并不是正常的借贷关系,而是附条件的赠与,即被告以原告与其分手为条件而成立赠与合同。因此,原告陈某与被告赵某之间不存在真实有效的借贷法律关系。法院依法判决驳回原告陈某的全部诉讼请求。

法院释法

万宁法院介绍,《中华人民共和国民法典》第八条规定,民事主体从事民事活动,不得违反法律,不得违背公序良俗。

本案中,借款协议的目的损害了社会善良风俗,违反公序良俗原则,应属无效法律行为。被告反悔,不支付该笔款项这一行为属于社会道德范畴,不宜通过现行法律制度要求其支付。

《中华人民共和国民法典》第六百七十九条规定,自然人之间的借款合同,自贷款人提供借款时生效。

认定存在民间借贷事实不仅要有借条、欠条、借据等可以表明双方借款合意的外在形式,亦要有实际交付。本案中当事双方以借款协议这一形式约定的“分手费”系情感债务转化而来的虚假借贷,双方并不存在借贷的合意,亦没有实际的借款交付,因此并不存在借贷事实,借款协议也就不具备法律效力。

中国女篮将在海口举办热身赛

南国都市报4月22日讯(记者 陈望 实习生 刘馨阳)4月21日,中国篮协官方宣布,中国女篮将于今年夏天在临沂、济南、海口等6城市举办热身赛,对手为波黑、日本和澳大利亚女篮。

在本次承办城市遴选过程中,中国篮协及深篮公司对各申办城市的城市级别、场馆条件、竞赛组织、接待标准、宣传转播等维度进行了统筹考虑,确认临沂市、济南市、西安市、合肥市、海口市、长沙市为2025年中国女篮热身赛承办城市。

中国女篮将于2025年6月13日在临沂奥体中心体育馆、6月15日在济南山东高速篮球馆迎战波黑国家女篮;6月18日在西安陕西省体育馆、6月20日在合肥体育中心体育馆迎战日本国家女篮;7月6日在海口五源河体育馆、7月8日在长沙贺龙体育馆迎战澳大利亚国家女篮。